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•'■Á .-Műszerüzem. és a Zita-kórházi visszaélések 

—- A pénzügyi bizottság ülése

A‘ főváros pénzügyi bizottsága ma délelőtt 
•lartotta a nyári szünet után első ülését. Áz ülés 
•eseménye Vázsomji Vilmosnak a müszerüzem 
botránya alkalmából a fővárosi üzemekről tar­
tott nagyszabású beszéde volt. Az ülésen Bódy 
alpolgármester elnököt. Az ülés elején Vázsonyi 
állott föl szólásra.

.Vázsonyi Vilmos beszéde
lisztéit pénzügyi bizottság! Azt hiszem, 

természetesnek méllóztatik tartani. — kezdte 
.Vázsonyi felszólalását — hogy a napirend előtt 
szóvá akarom tenni azokat a kérdéseket, ame­
lyekkel a nyilvánosság foglalkozik, mert hiszen 
természetes, hogy ezekkel a kérdésekkel elsősor­
ban talán nekünk kell foglalkozni. Már hetek' 
•óta folytonosan olvashatunk vádakat egyes fő­
városi alkalmazottak ellen, továbbá vádakat, 
amelyek általános gyűjtőfogalom alatt a város­
háza ellen intézteitek. Mindenki hozzászól 
-ezekhez a kérdésekhez, minden extraneus telje­
sen jogosítva érzi magát arra, hogy kritikát 
gyakoroljon. Azt hiszem, hogy a dolgok ilyen 
állásában a legtermészetesebb, hogy hozzászól­
junk ezekhez a kérdésekhez mi is, akik a város­
háza orgánumai vagyunk, elsősorban azok, 
¿akik a népesség" bizalmából a városnak képvi­
selőtestületét alkotjuk és ha a közgyűlés egybe 
nem ül, akkor a pénzügyi bizottságot, amely 
tulajdonképp kontrolja az egész közigazgatás­
nak, kell felhasználni, hogy a nyilvánosság 
előtt egyrészt számoyv kérjük ezeket az ügyeket, 
másrészt alkalmat adjunk arra, hogy felelős 
ivezetőink ne csak hírlapi nyilatkozatok formá­
jában kifelé a publikumnak, hanem itt közöt­
tünk, nekünk és a közönségnek együttesen ad­
janak felvilágosítást. (Úgy van, úgy van!) Az 
első, amit hangsúlyozni kívánok, az, hogy ez 
a mód az ügy helyes elintézése és nagyon saj­
nálom, hogy eddig nem került ezen fórum elé. 
Az ügy helyes elintézése csak itt történhet, kü­
lönben annak a felfogásnak adnánk tápot, 
mintha akkor, mikor visszaélések fordulnak 
elő, ezeknek a megtorlására nekünk idegen se­
gítségre volna szükségünk. Továbbá: hogy az 
idegén segítség nélkül a visszaélések megtorlás 
nélkül maradnának. Az első kijelentés, amelyre 
szorítkozom a magam és mindnyájunk nevé­
ben, az, hogy nem tartunk ott, hogy erkölcsi 
importra van szükségünk. (Úgy van!) Ha visz- 
szaélés fordul elő, nyugodtan intézem ezt a fel­
szólítást mindenkihez, nem forog fenn annak 
szüksége, — legalább igv remélem — hogy ide­
gen segítséghez kellene fordulni. Nem hiszem, 
'hogy volna olyan bizottsági tag, akinek ha 
visszaéléseket hoznának tudomására, nem volna 
hajlandó mindent elkövetni, hogy ezek a dol­
gok megtoroltassanak. Én a magam részéről 
legalább jogosítva vagyok annak a kijelentésére 
— azt hiszem minden önhittség nélkül azon 22 

.'évi működésem után, amelyet a városnak szen­
teltem — hogy senkinek a morális importjára 
nem szorultam soha (Éljenzés) és ha bármikor 
hozzám vagy más bizottsági tagtársamhoz for­
dul valaki, akinek adatai vannak, eléri azt, 
hogy ezek a visszaélések kellő fórum elé jussa­
nak" és megtoríiljpssaxiak. Azért kell ezt erő­
sebben hangsúlyoznom, mert az egész 
visszaélési ügynek tulajdonképpen az 
a körülmény kölcsönzött fatális látszatot, 
hogy kívülről indult meg, a publikum előtt 
azt a hiedelmet keltvén, mintha külső beavat­
kozás nélkül lehetetlen lett volna ezeket a vá­
dakat eliielni és lehetetlen lett volna kiderí­
teni a visszaéléseket. Nem akarom, hogy 
félreértés legyen. Nem ' teszek_ semmifele 
szemrehányást azoknak, akik a ^visszaéléseiret 
nyilvánosságra kozták, ellenkezőleg: koszö-
netemet fejezem ki nekik. Ellenben azon adat- 
szolgáltatókról beszélek, akik igen gyaKran az 
alkalmazottak körében vannak és akik ada­
taikkal nem azokat keresik fel, akik legálisan 
követelhetik a visszaélések megtorlását, ^ ha­
nem ezen mai módját keresik a visszaéléséi-., 
'felderítésének. Hogy egész világosan szóljak, 
nem teszek annak a hirtarÍrónak, Fényes 
László barátomnak szemrehányást, akihez 
meghitt személyes barátság fűz, sőt̂  akivel 
együtt dolgoztam, mert szóvátette ezeket, tu­
dom, hogy őt mellékcélok néni. vezetik, ő fana­
tikus ember, akit tisztán az iyazsáy vezet, 
nincs semmiféle várospolitikai célja, ő nem 
tartozik azon örökségből kipottyant váromá­
nyosok közL  akiknek kaián mellékcéliuk van,

midőn városi visszaéléseket kiderítenek. Sőt
nagyon helyeslem, hogy a tudomására jutott 
visszaéléseket nyilvánosságra hozta. Más ál­
lásban levőknek teszek szemrehányást, mert 
ufy tüntetnek fel bennünket, mintha a város­
házán ̂  visszaéléseket másképpen kideríteni, 
ühíü ilyen külső brachiummal, nem lehetne. 
Ha példáid egy ellenzéki képviselő az igazság- 
ügyi kormánytól várja, a város megkerülésé­
vel, azt, hogy visszaélés kiderittessék, ezt fur­
csának találom az ellenzékiség szempontjából, 
hogy az autonómiának így keres védelmet, de 
fiircsa_ ama^ képviselőtársaival szemben, akik­
kel érintkezik. Én, ha például Komárom me­
gyében történt visszaélésekről volna tudomá­
som, ha csak egyetlen tisztességes embert is­
merek azon vármegye törvényhatóságából, ak­
kor én ennek a tisztességes embernek adnám 
adataimat és mindaddig, mig meg nem ta­
gadná, hogy a belső fórumon elintézi a vissza­
éléseket, magam nem avatkoznám az egészbe. 
Különösen nem keresném az autonómia védel­
mét, mint erős ellenzéki, a kormánynál és 
nem tüntetném fel az autonómiát úgy, mintha 
külső beavatkozásra volna szükség. Ellenkező 
esetben az a hit támadhat, hogy itt csupa bűn­
pártoló ül, ha ily beavatkozás nincs. Hang­
súlyozom, hogy nem akadok fenn etikettkér­
déseken. Soha oly kelletlen és fájó érzéssel 
nem szólaltam fel, mint midőn ez a kérdés 
került a bizottság elé. Valóságos torturát kell 
élszenvedniök heteken keresztül mindazok­
nak, akiknek bármilyen csekély szerepük 
van Budapest székesfőváros közgyűlésén, 
mert legyünk azzal teljesen tisztában" hogy 
mikor a Zita-kórháznák egy alárendelt köze­
gét visszaélések elkövetésével vádolták, majd 
midőn később a müszerüzem igazgatója ellen 
emeltek vádat, a vádaskodás nemcsak ezekre 
redukálódott és azokra, akik a szükséges 
kontrollt elmulasztották, hanem tovább ment 
— mindig az állítólagos vádak szerint me­
gyek, mert akták nincsenek előttem és mint a 
fegyelmi választmány tagja se mehetek tovább 
a kritikában, mint amennyire tulajdonképp 
szabad és először az volt a vád, hogy alárendelt 
tisztviselő a kórházból hazavitt bizonyos dol­
gokat, ezt összefüggésbe hozták a város és az 
egész közgyűlés szellemével. Tehát e szerint 
mint közgyűlési Wgok felelünk mindannyian 
azért, ha valamelyik kórházból az élelmezési 
tiszt hazavisz sonkát vagy zsírt! (Derültség.) 
Nekem tehát ezentúl őrt kell állanom az összes 
kórházakban, fürdőkben, mert ha valaki e he­
lyekről valamit hazavisz, azért mint közgyű­
lési tag felelős vagyok. Az volt a másik vád, 
hogy a Zita-kórházra felügyelő tanácsnok ezen 
kórházból, bár készpénzfizetés ellenében, sze­
rezte be bizonyos Házi szükségleteit.

Én erre nézve azt mondhatnám, hogy a 
botlások nem többet jelentenek, mint a bűnök. 
De a kórházügy tulajdonképpen alárendeltebb 
jelentőségű lett volna, mert a Zita-kórháznál 
más megjegyezni valója is lehetne a közönség­
nek, mint az, hogy egy segédtiszt követetí-e el 
vagy sem visszaéléseket, csináltak-e tortákat 
házilag, vagy nem. Ennél sokkal fontosabb 
kérdéssé nőtte ki magát a müszerüzem igaz­
gatójának ügye. Ez a kérdés ismét oly termé­
szetű, hogy én akták nélkül véleményt mon­
dani arról, mi történik, nem tudok. Egyik 
része az ügynek fegyelmi eljárás alatt van, 
másik része "pedig büntető-éljárás tárgyát ké­
pezi. A vád szerint kétségtelen, hogy visszaélé­
sek fordultak volna elő.

Azt -keli most kérdeznem, midőn c kérdés­
ről, azt hiszem, felesleges vitáznom, hogy ez 
kétségtelenül súlyos megsértése a kötelességnek 
azok részéről, akik felügyeleti teendőkkel vol­
tak megbízva, azt kell kérdeznem, már most, 
hogyan lehetséges, hogy ennél az esetnél is hal­
lok hangokat, amelyek ismét a közgyűlést 
akarják felelőssé tenni azért, hogy a műszer- 
üzemnek tisztelt igazgatója, a vád szerint, 
mélicztaíott Visszaéléseket elkövetni, a kon­
trolra hivatott, tisztviselőknek hanyagsága kö­
vetkeztében, akik ezt észre nem vették.

Bocsánatul kérek, elsősorban, mielőtt az
c, ki kell emel­
ni tulajdonaépp:;. 
iu.C'K közé. Ez a 
i határozóiból ke- 
ún ni) alkotása.

i taglalta nzt,
ej; vülésnek min

üzemekről általában szókuj 
nem, hogy.ez a müvvrü;: 
nem is tartozik az'igyon. ír. 
müszerüzem nem közgy ük 
kikezelt. Ez a tanács Eya 
' Ezzel o. kérdéssel kané* 

hogy nem állapítható meg 
lőssége ezért, ha ez űzőmnél 
el: mi a közgyűlés felelős 
tagjai, felelősek azokért a határozatokért, ami­
ket a közgyűlésen meghoznák és felelő::ek azért, 
hogy felelősségre vonják-e azokat, akik kiderüli 
hanyagság, visszaélés esetén"megérdemlik a fe­
lelősségre vonást. Hás felelőssége a közgyűlés 
tagjának nincs. -

Isssaélés 1: követnek 
gc? A közgyűlés
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Olvastam, hogy a közgyűlés tagjai illegális
befolyást gyakorolnak a tanács tagjaira. A pol­
gármester ur e védelemből nem kér, e védelem 
a polgármestert úgy akarja odaállítani, mintha 
pandaníja volna a fogoly pápának és ő a köz­
gyűlésnek a foglya.

A közgyűlésnek e bevonása méltatlan és 
nem tudom, micsoda célokat követ. Köszönettel
vagyok azok iráni, akik a visszaélést leleplezik 
és kérek a közönség köréből mindenkit, aki 
visszaélésről tud, hogy azokat hozza tudomá­
sunkra, mert nincs érdekünk, hogy visszaélő-: 
sek ne leplezhessenek le, de az ellen határozot­
tan tiltakozni kell, hogy amikor ilyen sajnála­
tos szeny kavarog, ami különben a háborúban5 
nem valami különös dolog, mert másutt is elő-: 
fordul, hogy itt mindig gyűjtőfogalommal a 
városházáról beszéljünk általánosságban, az 
egész közgyűlésről általánosságban és felelőssé, 
tegyenek tisztességes embereket azért, mert egy, 
segédtisztnek tetszett sonkát vagy zsírt haza­
vinni, vagy mert alkalmaztak valakit a kórház-; 
üzemnél, akivel szemben vigyázatlanok voltak’ 
már az alkalmaztatás pillanatában és akivel 
szemben vigyázatlanok maradtak később is. a 
kontrolt nem gyakorolták és visszaélés elköve­
tésére adtak alkalmat.

Ez az egész ügy engem a legközelebbről 
érint. Egész életemet annak a célnak szentel­
tem, hogy Budapesten a kapitalista gazdálko­
dás karmaiból bizonyos monopolista vállala­
tokat kiragadjunk és azokat községi üzembe 
vegyük. És most, amikor nagy és kínos küz­
delem után, ez nagyrészben sikerült, azt szen­
vedjük el, hogy azért, mert akadt itt vagy, 
amott egy ember, aki visszaél egy üzemben, 
ennek ténye alapján kompromittálva legyen 
nemcsak az az irányzat, amelynél tisztessége­
sebbet, becsületesebbet képzelni nem lehet és 
amely a városnak hasznára van? Nemcsak ez 
az irányzat legyen kompromittálva, hanem: 
mindnyájan, aki egy életet töltöttem el a ka-: 
pitalista élet ellen való küzdelemben ?! Úgy, 
álljak a közvélemény előtt, mint aki a hazi- 
kezebéssel panamákat akar fedezni ?! Azért 
érint engem, ami történt, a legközvetlenebbül, 
mert egész életemet annak szenteltem, hogy a; 
házikezelés, gondolatát megvalósítsam és ál 
polgármester úrral szemben azért volt mindig 
bizonyos gyengém, mert hálás voltam iránta, 
hogy amit álomnak hittem akkor, midőn köz­
ségi' pályámon megindultam, azt ő erős kézzel 
megvalósította és amit mi lehetetlennek tar­
tottunk, mindezeket az üzemeket kiragadta 
hatedmas vállalatok kezeiből. Csodálatos, hogy 
az emberek milyen feledékenyek, és Hézser 
sonkái és Dénes kötszerüzletei milyen hamar 
felejtetik el az emberekkel a múltat és milyen 
igazságtalanságra ragadtatják őket! El van 
felejtve a kínos küzdelem, amelyet erős pénz­
ügyi hatalmakkal szemben folytattunk és itt; 
nekem dicsőítik azt a múltat, mikor hasonló 
esetek nem fordultak elő! Persze a plakát- 
monopóliumnál minden rendben volt abban 
az időben. Olyan rendben, hogy midőn a* 
Emmerling-cég megkapta a monopóliumot,; 
mi saját plakátjai után fizettünk neki azért, 
mert kegyes volt elfogadni a monopóliumot. 
El kell-e mondani, hogy hatalmas miniszté­
riumi befolyásokkal szemben kellett az akkori 
közigazgatásnak ezt a szégyenoszlopát meg-, 
dönteni.' Kell-e elmondani, hogy a Wekerle- 
káhiiielnek ténye volt, hogy futárral küldette' 
le, nehogy elvesszenek, a fontos iratokat, ame-, 
lyek azt a rendelkezést tartalmazták, hogy a 
főváros végre megszabaduljon ettől a mono­
póliumtól/líí vannak még a Wekerle-kabinet’ 
belügyminisztere, államtitkára, ők felvilágosi-' 
tást 'nyujthatnának.hogy mikor a vásárpénz­
tárt kiragadtuk a Kereskedelmi Bank és a Le­
számítoló Bank kezeiből, minő hatalmas be­
folyások érvényesültek és miféle intim. írások; 
mentek föl hátunk mögött innen a városi hi­
vatalokból is. Hatalmas erőkkel kellett meg­
küzdeni, és kínos vergődés után sikerült az 
ügyei elintézni.

Emlékezzünk csak a gázgyár ^dolgaira.- 
Egv országgyűlési képviselő, Ólay Lajos inter­
pellált a képviselőházban, mondván, hogy  ̂a 
gázgyár megváltása lehetetlen, olyan óriási 
hálózat van itt a megváltás ellen. Akkor, én is 
felszólaltam és megnyugtattam a képviselő 
urat, hogy meglesz a gázgyár megváltása, 
mert tudtam, hogy a polgármester kötötte 
magát a gázgyár megváltásához. Beszéljek-e a 
gázgyári befolyásokról ? Az óriási erőről, me- 
Ivet" a gázgyár mindenkor tanúsított ? És 
mindezeknek "'a hatalmas vállalatoknak be­
fő! vasa nem ismeretes a kormánynál? Ezek a 
leommunizálá-/ törekvések a gázgyár megvál­
tásánál is a r:gheroikusabb küzcINmei folvlát­
ták. Azon alkalmakkor a Uözamlés többsége.



fc l̂egnagyobb mértékben bebizonyította, Hogy, 
minden befolyásolással, minden megkörnyé- 
kezési törekvéssel szemben erélyesen helytáll 
és teljesen, intakt. Ez a gázgyári ütközet mu­
tatta a legjobban, hogy miféle erő kellett 
ahhoz, hogy mi nagy pénzügyi hatalmakkal 
szemben is megvalósitsuk a kommuiúzáiás 
politikáját. És mindez el van felejtve, mert 
Hézser és Dénes urak elsöprik a múltat l 
Miattuk az évtizedes küzdelem el van felejtve ! 
Kiveszett az emlékezetből, hogy a vaskalapos- 
ság helyébe erőteljes szociális politika jött, és 
hogy a főváros ma már oly kérdéseket old 
meg, aminőkről azelőtt nem is álmodtunk. 
Hogy ma már van szociális politika, lakás­
ügy stb. stb., amiket a főváros a megoldás 
felé vitt. El van felejtve, hogy a főváros uj 
politikája minő tág perspektívát nyitott meg. 
Azelőtt ideálként volt odaállítva a napról- 
napra való közigazgatás, midőn minden bérbe 
volt adva. Akkor minden teljesen rendben 
volt. Nálam is rendben lehet minden a ház­
tartásban, ha otthon nem csinálok semmit, 
hanem mindent kiadok bérbe s csak a bér­
összeget szedem be.

Ilyen rend volt az előtt; a közgyűlésnek 
annak idején mindent, ami haszonhajtó volt és 
jövedelmet hozhatott volna, kiadott a kezéből, 
bérbe. Az volt a gáncsolok szerint a magas 
színvonalon álló közgyűlés, amelynek emlékein, 
ha becsületesen gondolkozunk, csak el kell bo- 
rongani és szégyenkezni. A házikezelés tényét 
nem lehet kompromittálni, se egyik, sem má­
sik bűnös ember vétke miatt, se egyik vagy 
másik hanyag tisztviselő kontrol-mulasztása 
miatt. Nekünk, mikor a Iiázikezelést valósítot­
tuk meg, a korrupció kiirtása volt célunk, mert 
láttuk, hogy voltak hatalmas vállalatok, ame­
lyek a közgyűlés lelkületére is befolyással vol­
tnak. És sajnos, a korrupció meglesz mindaddig, 
míg csak az utolsó társaság is ki nem vonul a 
közgyűlési teremből. (igaz, úgy van!) És mig 
egyetlen hatalmas társaság kezében levő mono­
pólium lesz. Mikor a liázíkezelés elvét propo­
náltuk, nem azért tettük ezt, hogy házi tolva­
jokat neveljünk. Mikor e dolgokat szóvá teszik, 
az intézményeket kell nézni, amelyek örökké­
valóságra vannak hivatva, nem pedig az em­
berekre. A gondolat és intézmény jó, helyes és 
tisztes marad, ha becstelen, nem arra való és 
Hanyag emberek iurakodnak is be. Ezekből az 
egész irányzat kompromi Hálására köyétkezte­
tést vonni nem lehet, különösen nem lehet kom­
promittálni azokat, akik nyugodtan elmond­
hatják, hogy mindenkor kiállják a versenyt a 
becsület dolgában, bárkivel és se purifikátarok, 
se oligarchák becsületbeli kioktatására nem szo­
rulnak. Én szeretem és becsülöm Fényes László 
barátomat és Eszterházy Móric gróf képviselő- 
társamat, de kijelentem, hogy soha oly önfe­
ledt pillanatom nem volt, mikor magamat ke- 
vésbbé becsületesnek tartottam volna náluknál. 
Én a purifikálás mesterségét szintén értein, te­
hát nem szorulok kioktatásra és mondhatom, 
hogy nagyobb emberek nyakcsigolyája maradt 
kezem között, mint Hézser és Dénes uraké. Ők 
nyugodtak lehettek volna, ha ez urak nyakesi- 
gólyáit rám bízták volna, elbántam volna velük- 
en is „lege artis“. Visszatérve az üzemek dol­
gára, arra nézve, hogy m ily mértékben lehet 
bennünket, közgyűlési tagokat felelősségre 
vonni, megemlítem, hogy az üzemekre semmi 
bejfolyásunk nincs. A kormány és a tanács azon 
állásponton vannak, hogy az üzemek a tanács 
vagyonkezelési hatásköréhez tartoznak. A be­
folyás növelését illetőleg első ütközetünk a 
gázgyárnál volt. 1910-től kezdve jó ideig nem  
is volt gázgyári szabályzat. A többi üzem is 
teljesen a tanács hatáskörébe tartozik, elegendő 
befolyásunk nincs. A háború megakadályozott 
bennünket, hogy az üzemek dolgában akcióhpz 
fogjunk. ' ^  '

Vázsonyi beszéde többi Vészében foglal-’ 
kozott azzal, hogy, Feleki Béla 1815-ben. ha­
tározati javaslatot terjesztett élő az üzemek 
helyesebb kezelése céljából. Ekkor azonban 
a célt nem érték el. Anomália, hogy, nagy- 
fóntosságu ügyeket a közgyűlés nélkül in­
téznek el. Az üzemek kezelése a bizottság 
előtt teljes sötétségben van. A közgyűlésnek  
befolyást kell engedni. A tanácsnokok túl 
vannak terhelve, Buzay is túl volt halmozva. 
¡A polgármester iránt a kormányzat részéről 
bizalmatlanság nyilvánul meg, az ő megke­
rülésével rendelték el a bünvizsgálatat a bű­
nös tisztviselők ellen. A bajok kutforrása, 
hogy, a város üzleteinek soha nincs gazdája.
A közgyűlés tagjaira irányuló sértések a pol­
gármestert is érik. Felhívta a polgármestert 
a bűnösök megbüntetésére, a visszaélések  
megszüntetésére, az üzemek rendben tartá­
sára. • V

IteszMétiuv feüezie he: Bennünket vádol-
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nak, lekopnék, szidalmaznak, de ha kell ne­
kik valami, akkor mégis a fővároshoz jön­
nek, tehetetlen embereiket a fővárosnál akar-’ 
ják elhelyezni, a buta rokonaikat nemkülön­
ben. Valósággal tápintézetet '"csináltak a fő­
városból, amelyet kizsarolva és kihasználva 
pellengérre akarnak állítani'.

Vázsonyi’ fejtegetéseit zajos éljenzéssel és 
tapssal fogadták a bizottság tagjai.

Utána Bárczy István dr. polgármester és 
mások szólaltak fel.

Bárczy István dr. polgármester mindenek­
előtt a Zita-kórház és a müszerüzem botrá­
nyainak előzményeit ismertette. A Zita-kór- 
házban aránylag jó ellátási viszonyok van­
nak. Mind a két ügyben Fényes László tett fel­
jelentéseket. A fegyelmi vizsgálatot már el­
rendelte, Dénes vagyonára biztosítási végre­
hajtást rendeltek el. A legnagyobb baj az volt, 
bog}'- az a személyzet, mely a müszerüzem fel­
ügyeletére volt hivatva, nem teljesítette köte­
lességét. Buzay tanácsnok jelentése szerint 
Dénes kiváló ember volt s csak előnyére szol­
gált az üzemnek. Nincs más bátra , mint a 
visszaélések szigorú megtorlása. Hogy az ellen­
őrzésre hivatottak nem vették észre a vissza­
éléseket, az szomorú és meglepő. Erről azon­
ban a polgármester nem tehet. Kitért Fényes 
Lászlónak ez ügyben való szerepére, ‘ a vele 
folytatott értekezésekre s Vázsonyi beszédének 
ama részére, mely szerint a kormány bizal­
matlanságot táplál iránta. Az a körülmény, 
hogy helyettes főpolgármester is, nem aka­
dálya, hogy a kormánynak vonatkozó sza­
vaira reflektáljon. A városi polgárság helyze­
téről szólva* annak támogatását s ü r g e t t e a  
városi polgárságot nem szabad az általános 
politikának széttagolnia. Szükség van a köz­
gyűlés hatáskörének kiterjesztésére; a bizott­
sági tagoknak ne csak ellenőrzési és bírálati 
joguk legyen, hanem módjuk legyen az alkotó 
munkában való részvételre is. Kijelentette vé­
gül, hogy az üzemek dolgairól az októberi 
közgyűlésnek részletes jelentést fog temii.

Preyer Hugó szerint az egész ügy nem 
tartozik szorosan a bizottság elé.

Bárczy polgármester megjegyezte, hogy 
csak azért tért rá az ügyre, meri azt itt szóvá 
tették, ő tehát nem térhetett ki a nyilatkozat 
elől. j1

A bizottság ezután áttért a napirenden j

áramot szolgáltató induktor javítása miatt
egyelőre az időjárást Budapest és környékére 
sem tudom szabályozni. Vozáry Pál.

— Mi lesz holnap? Szerda, szeptember 27. — 
Rom. kath.: Kozma és D. vtk — Protestáns: Kozma és D. —-: 
Görög-orosz : Szept. 14. Kereszt felm. — izraelita : (5676): 
Elül 29. — Nap kél reggel 6 óra 54 perckor, nyugszik 
este 6 óra 47 perckor. — Hold Íréi reggel 6 óra 3 
perckor, nyugszik délután o óra 25 perckor.

— Adományok az erdélyi menekültek ré­
szére. S t e p k o v s z k y  Sándor gör. kath. lel­
kész Bodrogszerdahelyről hívei As a község 
lakosai között eszközölt gyűjtés eredménye­
képpen 200 koronát küldött egy sok. tagú 
menekült székely család részére. Ezenkívül 
kaptunk az erdélyi menekültek részére Mé­
s z á r o s  Károly budapesti Lipót-kőruti ék-i 
szerésztől 20 koronát és G r o & z m a n n  Fe­
renc uradalmi erdésztől. Kőhányásról 20 ko-' 
rónát. V

A Gy ő r i  K e r e s k e d e l m i  A l k a l m a z o t ­
tak E g y l e t e  az érdélyi menekültek javára ifi. 
Kárpáti  ̂Endre rendezése mellett kabarét rendezett 
a színházban. A tiszta jövedelem 452 korona, ame­
lyet a menekültek felsegélyezésére fordítottak.

Kitüntetés. A király Cholnoky Ferenc dr..

leyő tárgyakra.

T Á V I R A T O K .
Újabb felkelés Mexikóban

Bern, szeptember 26. A „Petit Párisién“ 
szerint Mexikó helyzete katonai, gazdasági és 
politikai tekintetben egyre rosszabbo-dik.  ̂A 
fölkelés Carranza kormánya ellen a késégbeejtő 
gazdasági helyzet miatt az ország belsejében 
egyre nagyobb mértékben terjed.
^V V W ^V '!^V jA W 'íV A ',A W A W :̂ VVWVV ■

N A P I H I R E K .
A z  i d ő .

A Meteorológiai Intézet jelentése.
Hazánk időjárásában lényeges válto­

zás nem történt A hőmérséklet maxi­
muma 21 C. fok volt Temesváróit, mini­
muma —3 C. fok Késmárkon.

Néhány külföldi állomás reggeli hő­
mérséklete: Becs 5 C., Lemberg 4 C., 
Berlin 11 C., Brüsszel 14 G., Stockholm  
8 C., Szerajevo 6 C„ STzőfia 6 C. fok.

J ó s l a t :  Az időjárásban lényeges vál­
tozás nem várható.

S ü r g ö n y  j ó s l a t :  Változás nem
várható.)

A mai déli hőmérséklet Budapesten 
14.2 C. fok vo lt

fozáry főmérnök ¡döntése:
Szeptember 26, déli 12 ára. A tegnapi je­

lentésem arról szólott, hogy egy kis folt eltü­
nedezni kezd a napon. Az a folt egészen 
eloszlott. A nap képe foltmentes. A felhőzet, 
mint azt jeleztem is, mindenfelől alakulóban 
van. Már reggel jelentek meg nyugatról a 
pirro-stratusok, vagyis ritkább pehely fel hők. 
Most már alío-síraíusokká, vagyis sürü pehely- 
felhőkké alakultak, amelyek legtöbbnyire az 
időváltozás előjelei. A felhőzet fejlődése foko­
zatosan tovább várható. Az időjárás különö­
sen harmincadikéi körül hűvös, szeles kisebb- 
nagyobb mérvben csapadékossá válik. A villamos

tanácsosi címet díjmentesen adományozta.
— A távirati dijak felemelése. A kereske­

delemügyi miniszter elrendelte,’ hogy e  hó­
nap 28-átóli kezdve, vasárnap és ünnepnapok 
kivételével., a délutáni négy órától esti ki­
lenc óráig feladásra kerülő, iiem sürgős ma­
gántáviratok után valamennyi táviról és táv­
beszélő hivatalnál a rendes iávirási díjon fe­
lül egy korona pótdiji fizelendŐL Az esti ki­
lenc órától reggeli hét óráig terjedő időben* 
továbbá vasárnap és ünnepnapokon a napok  
bármely, órájában valamennyi hivatalnál1 ;csak 
sürgős magántáviratokat lehet feladni, ame­
lyek után háromszoros távirási dijat kell fi­
zetni. Sürgős táviratokért az élőbb említett 
egy, korona pótdiji nem jár. E rendelkezések 
mind a belföldi, mind á külföldi táviratforga­
lomra vonatkoznak, azonban az állami és ja:

s m  !srís&®fc fei
Rendelet a megszállott területek lakói­

nak jogállásáról. A hivatalos lap mai1 száma 
rendeletet közöl, amely az osztrák-magyar, 
haderő, vagy valamely szövetséges állam had-; 
ereje által megszállott és katonai vagy pol­
gári, igazgatás alatt álló területek honosai­
nak jogállásáról intézkedik. Eszerint az osz­
trák-magyar haderő, vagy, valamely szövetsé­
ges állam hadereje által megszállott és ka­
tonai vágy polgári igazgatás alatt álló terü­
letekén állandóan lakó ottani belföldiek (e 
területek honosai) mindaddig, mig a viszo­
nosság e  részben az illető területtel fennáll, 
a magyar szent korona országainak birősá- 
gal előtt jogaik érvényesitése tekintetében a 
magyar állampolgárokkal egyenlő elbánás- 

- bán részesülnek. A viszonosság fennállását 
£ hivatalos közlemények igazolják. Ez a réii- 
rdélet kihirdetésének napján lép életbe. Veg- 
^reh ajtósa iránt az illetékes miniszterek ren­
ddel kéznek, H orváUSzlavonországokban nz ot- 
ftani önkormányzat körében a bán intézkedik..

— Pétervárotí lesz az első hékekiállitás.
Luganóhól jelentik, hogy az orosz technikai 
társulat a béke első tavaszára1 nemzetközi ipar- 
kiáMíást hirdet Péter váróit.

— Rabló az emeleten* P i n t é r  Lajos ki­
fli tófűi panaszt tett a főkapitányságon, hogy 
e hó 2Lén az Andrássy-utM. számú ház ne­
gyedik emeletén a lépcsőliázban egy ism e­
retlen, katonaruhába öltözött férfi megszólí­
totta és a nála levő pénz átadását követelte. 
Amikor pintér ezt megtagadta, az ismeretlen 
revolvert fogott rá. Diíql Pintér^ annyira meg­
ijedi, hogy, elájult. Mire magához tért, ki­
derült, hogy támadója a táskájából kivett 
százhetven koronát. A rendőrség a nyomo­
zást megi nyitotta.

szájpadlás és gyökéreltáv0* litas nélkül, ló évijöíáljá8* sál. Arany koronák és aranY hidakat legújabb araerijxs •módszer szériát ké ît;
^  S  S M  A N  R í  S ,

én fogorvos: Sr. H. P.
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